

非遗赋能，老手艺焕发新动力



记者 王博 通讯员 郑拓

昨天上午，在鄞州区横溪镇道成畚村的一幢民宅里，村民陈宏义像往常一样赶制箍桶，锯子、刨子、鲁班尺等20余种工具轮番上阵，凿、拼、箍等十几道工序认真细致。陈宏义往上五代都是箍桶匠，他本人是市级非遗项目箍桶技艺的传承人。“我家的摆件基本是客户预定的，箍桶和茶盘至少可以卖上千元。”陈宏义说。

道成畚村非物质文化遗产项目众多，以朱金漆木雕、箍桶、打糰、烧酒四项非遗最为有名，特别是朱金漆木雕传承人陈盖洪所制作的“万工轿”，曾获得中国民间文艺山花奖。为推进共同富裕，该村以非遗为纽带，赋能乡村文化“凝心铸魂”，让“老手艺”成为乡村振兴“新动力”。

道成畚村面积不到7平方公里，常住人口只有1200人，这样一个山间小村落，竟藏着四项非遗。采访当日，在该村党总支书记陈宁科的讲述下，记者逐渐找到了答案。村民陈盖洪是国家级非物质文化遗产项目宁波朱金漆木雕代表性传承人，筹资建造1.3万平方米的朱金漆木雕艺术馆和传承基地，他和团队纯手工打造的“万工轿”，亮相央视《国家宝藏》节目；村民沈福定自幼学习制作锡镞器，身为宁波市非遗项目打糰技艺传承人的他，成立工作室，在当

地多所学校传授技艺……

文化礼堂展板生动展示了四位传承人的故事。礼堂内设置非遗陈列馆，馆内陈列着上百件木雕漆器、锡器和木质用具。礼堂内的舞台和屋顶上，也能见到朱金漆木雕元素。

“我们村的特色就是非遗，除了文化礼堂，文化墙上绘非遗，主干道上绘非遗，就连菜市场、活动室、小公园，也能见到非遗元素。”陈宁科说。在横溪镇的支持下，该村多次邀请文化学者进村座谈，推出红木箍、锡镞花瓶新品展览，设立非遗陈列室、教学场所，非遗魅力持续绽放。

这两年，非遗让道成畚村成功“出圈”，除了上述四大非遗项目全面推广，当地流传下来的舞狮、彩灯扎制、竹器制作等非遗项目也纷至沓来。一时间，村里掀起非遗热潮，聚集了一大批技艺达人。大学毕业后，村民肖旭东拜陈盖洪为师，经过三年磨炼，雕刻技艺已经非常精湛；村民陈龙是一名油漆匠，尤其擅长在毫厘间演绎东方美学；村民任明浩和任忠浩靠一手竹器制作技艺，增收颇丰；村民沈娜致力于舞狮非遗项目研究，获评“鄞州区优秀教师”……

入冬后，道成畚烧酒供不应求。作为该项目区级传承人的村民沈芝定，经常与邻里乡亲交流酿酒技艺，已带动6户村民创业，所酿白药烧酒更是有口皆碑。



陈宏义在赶制箍桶。

(王博 郑拓 摄)

记者手记

近年来，和非遗相关的文化产业正在成为乡村振兴的重要力量。非遗不是一种单独、抽象的文化，而是生活化的文化，与百姓生活息息相关。在道成畚村的采访中，记

者发现，除了四项非遗传承项目，该村不少村民拥有独门技艺，且传统手工艺已经成为他们的致富法宝。用陈宏义的话来说，“以前，做出来的是手工艺品，如今，成了‘艺术品’”。



扫码看视频

宁波生活垃圾分类交出高分“答卷”

本报讯(记者徐卓蔚 通讯员吴秉承)近日，记者从全省农村生活污水治理和城乡垃圾分类工作会议获悉，宁波市获评2021年度全省生活垃圾分类工作考核评估优秀单位。此外，鄞州区、海曙区、慈溪市、镇海区、江北区被评为优秀县(市、区)。

近年来，宁波高度重视生活垃圾分类治理工作，出台了《生活垃圾分类管理条例》《建筑垃圾管理条例》，制定非居民生活垃圾收费标准等配套政策措施30多项。今

年，宁波以治塑为突破，推动低碳经济转型，全面探索可复制、可推广的“宁波经验”。

宁波开展垃圾分类以来，全市形成了良好的共建共享氛围，志愿者参与垃圾分类达6.8万余人次，市民垃圾分类知晓率从最初的35%提高到97.7%。接下来，宁波将以更大力度纵深推进垃圾分类治理，借力数字监管，深化垃圾分类监管信息化建设，推进各类资源节约集约利用，推动绿色发展。

总计50万元！这个东西协作项目给越西3个村集体分红

记者 黄程 通讯员 陈冰曲 范晓军

去年，江北区投资1000万元，在凉山州越西县援建100万羽蛋鸡养殖项目。如今，这个有机农业生态循环产业链项目已经“开花结果”——

近日，从江北区赴越西挂职的干部给记者打电话说，蛋鸡养殖项目已向贡莫镇乐青地村、寒林村村委会分别分红20万元，向贡莫村村委会分红10万元，“以后每年的11月，这些村子都将收到相应的分红。”

“这次分红改变了我们村集体经济薄弱的处境。村集体底子厚了，能为群众做的事情就多了，最近我们村民都在讨论这桩事，大家都感到很欣慰很有收获，感谢党和政府的关心。”收到分红之后，贡莫镇贡莫村支部书记潘伍良说。

一直以来，越西县大多数村的集体经济底子薄，乡村振兴进

展遇难。如何逐步壮大农村集体经济，是挂职干部案头最重要的工作之一。

“经宁波市江北区牵线搭桥，把东西部协作援建的2栋鸡舍资产归属确权到所在地村，我镇乐青地村、寒林村、贡莫村与县农投公司签订利益联结协议，每年给村集体分红，解决了3个村集体经济收入微薄的问题，此举是‘甬凉一家亲’最好的见证。”越西县贡莫镇人大主席刘建军说，越西农村集体经济底子薄，是长期存在的难题，如何通过产业项目增加村集体经济收入，是本地干部和帮扶干部共同努力的方向。

据了解，本年度分红资金到位后，为规范和完善分红村集体经济资金的使用和监管，提高资金使用效益，越西县东西部协作办、县农投公司要求3个村严格执行村集体经济资金管理实施办法，加强分红资金落实后的监督检查，坚决杜绝侵害村集体利益的行为。



越西县100万羽蛋鸡养殖项目车间。(通讯员供图)

宁波疾控提醒：坚持个人防护不松懈

本报讯(记者陈敏 通讯员金秋妍)疫情当前，宁波市疾控中心提醒广大市民：每个人是自己健康的第一责任人，每个人是疫情防控链条上重要的一环，疫情防控需要全社会共同筑牢防线。

坚持个人防护不松懈
请市民朋友们继续坚持疫情防控“六还要”——口罩还要科学戴、双手还要勤清洗、室内空气还要常通风、社交距离还要

留、场所规定还要守、健康心态还要有。目前又正值冬季，呼吸道传染病如流感、水痘易高发，请您进入公共场所、密闭空间、乘坐公共交通工具时，务必科学佩戴口罩，外出回家、饭前便后须及时洗手，咳嗽、喷嚏时用纸巾或肘臂遮掩口鼻，接触公共物品后避免用手接触口、鼻、眼等。

积极接种新冠疫苗
疫苗接种是防范疫情传播、

保护人群健康的重要措施。我国新冠病毒对奥密克戎变异株引起的重症、死亡仍然具有良好的保护作用。建议符合条件的人群，尤其是老年人尽快完成全程接种和加强免疫接种，无论同源加强接种(同技术路线疫苗加强)还是序贯加强接种(批准的不同技术路线的疫苗加强)，都能大幅度提高新冠疫苗的保护效果。

严格落实个人防护责任
在增强自我防护意识的同时，也请增强责任意识，继续遵守疫情防控各项规定。进入公共场所、乘坐公共交通等，请做到“逢进必扫场所码”，市外返甬人员请主动提前登记“返甬码”。请各位市民朋友不盲目囤积药品、不盲目服药预防。不信谣、不传谣，遇到困难疑惑理性求助，保持健康心态适应变化，共同筑牢群防群治防线。

欢迎学子回家

近期，全国各地多所大学提前开启寒假模式，铁路宁波站迎来大批返乡大学生。前天，南站综管办牵头为返乡大学生设置等候驿站，提供专属登记转运等贴心服务。

(徐能 忻之承 摄)



为什么老年人一定要接种新冠疫苗？

记者 陈敏

不少老人认为，自己平时很少出门，也很少与外界接触，根本没有必要接种新冠病毒疫苗。对此，宁波市疾控中心相关专家提醒，这是一大认识误区，老年人一定要积极接种新冠病毒疫苗，因为60岁及以上人群为感染新冠病毒后的重症、死亡高风险人群，接种新冠病毒疫苗仍然是当前预防新冠肺炎最有效最经济的措施。

随着年龄的增长，老年人的免疫力下降，在面对疾病的时候变得脆弱，容易成为众多疾病的易感人群。随着疫苗接种覆盖率的

大幅度增加，加上病毒的变异，无症状感染者越来越多。年轻人回到家里或探望老人时，都有可能把感染风险带到他们身边。这些老人一旦感染，且没有接种疫苗，那么出现重症、死亡的风险就会大幅度提高。

已有的临床研究数据显示，老年人接种新冠病毒疫苗安全性良好。与18-59岁人群相比，老年人接种新冠病毒疫苗产生的中和抗体滴度略低，但中和抗体阳转率相似，提示疫苗对60岁以上人群也会产生较好的保护作用，建议接种。

接种新冠病毒疫苗可刺激机体产生抗新型冠状病毒的免疫力，预防新型冠状病毒的感染，

从而有效降低发病、重症和死亡的风险。

在常态化疫情防控阶段，人员流动频繁，任何地方都不是一个与病毒隔绝的地方。当前部分地区输入的变异病毒传染性强，且一些病例临床表现不典型甚至存在无症状感染者。

因此，为避免新冠病毒给老年人带来健康威胁，老年人也要尽快做到“应接尽接”，既保护本人，也保护他人。

有的老年人还认为“老年人接种新冠病毒疫苗不良反应大，对老年人身体不好”。据相关专家介绍，我国目前使用的新冠病毒疫苗，在接种前均开展了包括老

年人群在内的全人群的临床试验，显示疫苗具有良好的安全性。同时，结合我国已开展的60岁以上老年人接种的疑似预防接种异常反应监测数据，真实世界中60岁以上老年人的新冠病毒疫苗的总体不良反应发生率较低，且发生的反应中主要是一般反应。

相关专家提醒：老年人，特别是高龄老人、伴有基础性疾病的老人，更需要主动寻求疫苗的保护。只有把老年人疫苗接种率，包括疫苗加强针的接种率提高，才能最大限度降低新冠病毒对老年人自身造成的重症和死亡的风险。

江北构建“五责”闭环链条 开启“关键少数”监督新常态

清廉宁波·你我同行

本报讯(记者吴向正 通讯员李明敏)为破解“一把手”监督难题，今年以来，江北区纪委监委紧盯“关键少数”管党治党责任，探索构建“明责、履责、督责、评责、问责”的“五责”闭环监督链条，推动形成一级抓一级、层层抓落实的监督工作格局，开启“关键少数”监督新常态。截至目前，该区纪委监委已发现问题18个，廉政谈话20人，提出工作建议36条，督促推动相关单位建立和完善“三重一大”制度16项。

为明确“一把手”“抓什么、怎么抓”，江北区纪委监委聚焦最小颗粒化明责，全方位梳理细化“五张责任清单”，并结合被监督单位性质、特点和风险防控要求，精准绘制“三交底”廉政谈话“三张清单”，为“一把手”指明履职方向。

“我们每年个性化制订‘一把手’主体责任和第一责任人履责清单”，将“一把手”管党治党责任明确为13大项60条，时刻督促“一把手”对标对表、照单实施、梯度落实，把任务变成硬指标。”

江北区纪委监委相关负责人说。

明责只是第一步，推动履责落地落实是关键。为此，江北区纪委监委在制定“履责清单”的同时，印发《履责记录本》，印有主体责任思维导图、谈心谈话要素梳理、主体责任履责月历提醒等内容，通过“一本通”的随时提醒，确保履责不脱轨。

为及时督责、扣紧监督链条，江北区基层纪检监察机构常态化开展“一把手”履责情况监督检查，并形成政治生态分析、干部廉情状况分析及廉情报告，对各级“一把手”进行动态画像，不断压实主体责任。今年以来，该区纪委监委已对20名“一把手”进行精准政治画像，形成各类分析报告32份。

履责情况怎么样？评责来晾晒衡量。江北区探索“一把手”履责评价工作，相关区直单位、街道(镇)“一把手”围绕“五张责任清单”落实情况现场述责述廉，并当场接受区纪委监委班子成员和区纪委监委委员询问、点评和书面综合评价。

对检查发现问题，该区纪委监委抓住问责这一利剑，紧盯主体责任落实情况，对工作措施不力、推进缓慢的，坚持“一案双查”，推动立行立改。